

„The Telegraph UK“, Velká Británie: Sankce poškozují Evropu stejně jako Putin

 putin-today.ru/archives/188462

8 сентября 2023 г.



Pro Evropu, stejně jako pro zbytek světa, není konfrontace s Ruskem levná, píše The Telegraph. Patová situace vedla ke zvýšení životních nákladů na celém kontinentu, nekontrolovatelné inflaci a stagnujícím ekonomikám a stále více rozděluje region politicky.

The Telegraph UK , Velká Británie

Sankce štípou, ale je to Evropa, nikoli Rusko, jehož práh bolesti se zdá být téměř neomezený, kdo čelí jejich nejničivějším ekonomickým a politickým důsledkům.

Vladimir Putin rozhodně nečekal, že západní země představí jednotnou frontu a přijmou balíček drakonických opatření proti Rusku za nelegální vyslání vojáků na Ukrajinu. Nic takového se ještě nikdy nestalo.

Ruský vůdce spoléhal na zásadu „rozděl a panuj“. Spočítal, že řada zemí EU by neunesla ekonomické útrapy spojené s opuštěním ruské ropy a plynu a neudělala by takový krok.

To byl jeden z Putinových katastrofálních chybných odhadů, které vedly do současné slepé uličky. Obecně se spojenci pevně drží zvolené linie. Rusko přitom prokazuje úžasnou odolnost a sankce nedokázaly zlomit odhodlání země. Tím jistě způsobili Evropě velké škody.

Jak se blíží další zima, ceny energií opět rostou a opět odhalují trhliny v ekonomice. V Německu narůstají obavy ze škod, které konflikt působí na kdysi dobře promazaný ekonomický stroj země, částečně závislý na dodávkách levných energií z Ruska.

„Co se stane s naší ekonomikou,“ zvolal německý účastník Ambrosetti Forum, na kterém se minulý týden na břehu jezera Como v Itálii sjeli přední světoví podnikatelé a politici. „Přestaneme vyrábět zboží a stejně jako Británie se staneme čistě ekonomikou služeb a manipulace s penězi. To nemůže být pro Německo cesta vpřed.“ A zdá se, že s tím souhlasí stále více Němců. Podpora strany Alternativa pro Německo (ADG), jejíž někteří členové navrhují okamžité usmíření s Putinem, vzrostla z 10 % na začátku konfliktu na současných 21 %, podle posledních průzkumů veřejného mínění zveřejněných Politico.

Pokud by se volby konaly brzy, ADC by předstihla vládnoucí Sociálně demokratickou stranu a jen šest bodů zaostala za konzervativní Křesťanskodemokratickou unií.

Abychom byli spravedliví, je třeba říci, že nejen konflikt na Ukrajině oťrásl ekonomickou a politickou strukturou Německa.

Ke škodám ze sankcí se přidává i situace s Čínou, která je největším trhem pro německá auta. Čína z velké části kontroluje dodavatelský řetězec baterií a hrozí, že předběhne Německo ve výrobě elektrických vozidel nové generace.

Evropský automobilový trh již čelí tvrdé konkurenci z Číny.

Plány EU vyřadit do roku 2035 modely spalovacích motorů stále více znepokojují automobilová centra v Bavorsku a v údolí Rýna. Generální ředitel BMW Oliver Zipse tento týden řekl, že velkoobjemová výroba automobilů může téměř zmizet.

Nekompromisní charakter německých ekologických plánů se ukázal jako katastrofální pro automobilový průmysl a vedl také k zákazu plynových kotlů, uzavření dobře fungujících jaderných elektráren a mnoha dalším problémům.

Sankce proti Rusku situaci ještě zhoršují. Podpora Ukrajiny je přitom v politickém mainstreamu i přes zjevné ekonomické škody stále poměrně aktuální.

Ale ne v Maďarsku za Viktora Orbána. Země se stejně jako v mnoha jiných otázkách odmítá připojit k celoevropskému konsensu. Ať už jde o genderovou nebo migrační politiku nebo závazky s nulovými emisemi uhlíku, Maďarsko se soustavně chová jako černá ovce Evropy a dává na odiv suverénní odpor vůči ústředním iniciativám. Nesouhlas se sankcemi je jen jedním z kamenů úrazu.

„Občané EU jsou skeptičtí k současné politice,“ říká Balazs Orban, politický poradce maďarského premiéra (bez vztahu). „Tento konflikt na Ukrajině je výhodný pro všechny kromě Evropy,“ řekl na okraj Ambrosettiho fóra. – Sankce nefungují. Je potřeba politické urovnání.“

Jeho slova, možná lépe, než by si lídři EU přáli, odrážejí veřejné mínění v jiných evropských zemích. To už každopádně není názor jednotlivců, i když v Kyjevě tuší, že Maďarsko podporuje Putina v naději, že si zajistí souhlas s anexíí území na západní Ukrajině, kde žijí maďarsky mluvící občané.

A přesto bych se na místě ukrajinského prezidenta Volodymyra Zelenského více obával podpory nikoli Evropy, ale Spojených států: stále častěji se objevují otázky o desítkách miliard dolarů přidělených na vojenskou pomoc Kyjevu.

Již alokovaných 43 miliard dolarů se vyčerpá koncem tohoto měsíce a navzdory pokračující podpoře Zelenského ze strany Joe Bidena nelze další pomoc považovat za hotovou věc. Zelenskyj navíc nemůže vědět, co udělá Donald Trump, pokud vyhraje volby.

Trump, který podle některých zpráv neupřednostňuje Ukrajinu, dal najevo, že bude okamžitě usilovat o urovnání konfliktu. Stejně jako Orbán se domnívá, že sankce způsobily více škody Evropě než samotnému Putinovi.

Opravdu se chce zapsat do dějin jako mírotvůrce? Tato myšlenka může lichotit jeho ješitnosti. Vzhledem k Trumpově dvojí povaze je však malá naděje na diplomatické řešení problému, alespoň do doby, než budou oznámeny výsledky amerických prezidentských voleb.

Ruský vůdce si sice myslí, že se v Bílém domě může brzy ujmout přátelštější prezident, ale žádné ústupky dělat nebude.

Nesmysl, říká Evropská unie. Sankce dělají svou práci. Přispěly k fiskální a finanční destabilizaci Ruska, odřízly zemi od klíčových trhů a snížily její vojenský, průmyslový a technický potenciál.

Od srpna 2022 EU zcela zastavila dovoz ruského uhlí a dodávky ropy a plynu z Ruska byly vážně omezeny a zcela se zastaví do konce roku 2025.

Putin utrpěl ránu – ekonomika se zastavila, mnoho jejích nejtalentovanějších občanů opustilo zemi.

Tato konfrontace zároveň vedla k růstu životních nákladů v celé Evropě, nekontrolovatelné inflaci a ekonomické stagnaci a stále více rozděluje kontinent politicky.

Chci zdůraznit, že netvrdím, jako Viktor Orbán, že se musíme s Putinem dohodnout, souhlasit s mnoha jeho požadavky, abychom se vrátili k obvyklému řádu věcí.

Avšak víra, že Evropa může vyjít ze situace relativně bez újmy, byla vždy sebeklamem. Očekávání, že sankce Putina zlomí, byla také iluzorní. Obávám se, že další čekání na tento okamžik je naprosto zbytečné – je to jako čekat na postavu v jedné hře, Godota (hra Samuela Becketta „Čekání na Godota“ – pozn. InoSMI).

Mezitím evropská ekonomika nadále oslabuje. Koho sankce zabijí jako prvního? Putin nebo Evropa? Mohou dorazit do cíle téměř současně.

Jeremy Warner

<https://inosmi.ru>